

# 成都市公园绿地开放共享地图发布 市民户外休闲有了更多好去处

□本报记者 赵蝶 文/图

近日，成都市公园城市建设管理局正式发布《成都市公园绿地开放共享地图》。根据本次发布的地图所示，截至目前，全城共有48个共享公园扩大开放共享新空间52处，每个点位均大于1000平方米，累计开放面积约100万平方米。

围绕公园绿地开放共享，成都早有尝试。2022年2月，成都市公园城市建设管理局启动了阳光帐篷区试点项目，并印发了《成都市公园（绿道）阳光帐篷区开放试点方案》，首批划定并正式对外开放了22个大于1000平方米的公园（绿道）草坪或林下空间作为公园（绿道）阳光帐篷区开放试点区域，积极满足广大市民露营野餐、亲近自然的需求。同时，明确了相关区域管理规定，以疏堵结合的方式确保公园绿地能够得到有效利用和保护。

据悉，此次公园绿地开放共享区域较去年新增了新川之心东区公园、青龙湖公园、天府公园、凤凰湖公园、九道堰公园、白鹤滩国家湿地公园、空港体育公园等全城范围内30个公园。每一个开放点位除了配

等基础设施，也有的点位搭配有餐饮、亲子游玩、体育运动、贩卖机等精细服务配套，形成全面的一站式服务保障。

近两年，市民对绿地开放的需求呈井喷式增加，公园作为广大市民游客游憩、娱乐等美好生活的优质生态空间，为积极响应市民群众亲近自然的需求，成都市坚持以建设践行新发展理念的公园城市示范区为统领，以建设高品质生活宜居地为目标，以服务户外经济发展、消费潜力释放和消费新动能升级为着力点，聚焦公园（绿道），打造便民、规范有序、时尚的新型户外休闲方式。截至目前，按照“试点先行、积累经验、逐步推开”的原则，有重点、分步骤梳理并正式对外开放了52个大于1000平方米的公园（绿道）草坪或林下空间作为公园（绿道）扩大开放共享新空间阳光帐篷区试点区域，2022年接待游客约116万人次。

据悉，各共享公园为进一步推进开放共享工作，积极完善标识系统，做好线路指引，周边适当增加便民、运动、娱乐等设施，进一步满足



市民户外活动需求。通过打造休闲、运动、健身等生活场景和文化演艺、文化鉴赏等文化场景，在公园（绿道）草坪区开展草地音乐会、创意集市，划定花艺展示场地、生态科普教育活动区，提供户外休闲方式新选择。

多方关注下，成都市积极打造“公园+露营”特色文旅品牌。成都植物园定期举办科普游学、草坪音乐会、草坪婚礼等活动，游客可在露营的同时沉浸式体验植物魅力；武侯

区天府芙蓉园依托近10万平天然大草坪和百亩原生态桉树林，成功举办“CEA国际潮流文化展”“房车露营节”等大型音乐节或IP活动；金泉运动公园提供球类、击剑、跑酷等特色运动体验，是享受露营度假、运动健身的好去处。

据马蜂窝《2022露营品质研究报告》显示，成都已位列露营热门城市目的地第二位，同“北上广”三地一起贡献了全国超三成的露营游客量。

## 钓虾采桃正当时 农旅融合迎客来

□林忠伟 本报记者 杨明 实习记者 吕健 文/图



“长卿镇的龙虾很有特色，吃起来味道不错。今天我们一家人过来游玩，钓钓鱼，吃吃虾，采采桃，放松一下。”游客王丽说。

近日，2023年乡村文化旅游节暨长卿镇第四届龙虾啤酒美食节

文化节在四川省绵阳市梓潼县长卿镇中心村正式拉开帷幕，该活动将持续到6月12日。“长卿镇中心村目前养殖龙虾涉及水域面积达1000多亩，涉及农户50多户，种植桃子300余亩，涉及农户20多户。通过农旅融合推动‘一三’产业发展，长卿镇中心村已经形成了自己的品牌特色。”长卿镇中心村党支部书记何兴先说。

在龙虾啤酒美食文化节期间，将举办龙虾垂钓、浅水摸鱼、钓鱼比赛、甜桃采摘、网红娱乐等活动。活动现场，游客还可以品尝龙虾啤酒美食、乡村油麻、农家菜等佳肴。“我们一家人过来参加这场龙虾啤酒美食文化节，感觉这里的龙虾味道鲜美，虾肉滑嫩，口感非常不错，我计划买50斤回去送给亲人和朋友。”来自成都的游客赵华说。

据了解，长卿镇地理区位优越，距离梓潼县城不足三公里。近年来，长卿镇借助产业发展，大力

推进乡村旅游建设，围绕“产村相融”“一村一品”等特色发展路径，着力打造特色农产品观光、采摘等乡村旅游项目。而中心村的“西部渔村”水产、天星村的“异珍源”猕猴桃、皇观村的千亩“黄金梨”产业园作为长卿镇“一村一品”的代表，更是借助文昌贡农产品品牌推广，远销海内外。

“本次龙虾啤酒美食文化节以美景美食为媒，喜迎四方嘉宾，广交四海朋友，通过充分挖掘乡村旅游资源，持续提升乡村旅游品质和知名度，推动产业发展走上新台阶，村镇建设上水平，使基层组织更有力，群众生活更幸福，加速实现农旅兴镇目标。”长卿镇党委书记魏永开说。

据悉，活动之初，就吸引了梓潼县内外游客近两万人次，带动企业及农户增收10余万元，惠及农户800余户，带动经济收入100余万元。

## 脆甜香的德阳旌阳桃子成熟了

□姜强 本报记者 李鹏飞

眼下，正是桃子成熟上市的季节。这几天，位于四川德阳市旌阳区双东镇清泉村的胭脂脆桃陆续成熟进入采摘期，枝蔓上果实累累，呈现出一派丰收景象。

“每个桃子平均重量5到6两，果肉脆甜可口，水分充足，今天下单的桃子，我们现摘现发。”在旌阳区蜀锦汇家庭农场，农场负责人李本国正通过网络平台线上直播带货，为自家胭脂脆桃代言。

李本国早年在大城市经商，2016年，36岁的李本国怀揣着乡

土情怀，回到家乡，在双东镇清泉村流转土地200余亩，开启了新型职业农民生涯，创立了“旌阳区蜀锦汇家庭农场”。

作为一名返乡创业的新农人，他充分发挥多年在外从商的优势，把先进的生产、管理、营销理念运用到农场生产，坚持科学种植、品质至上、绿色生态，生产出高品质的水果，产品供不应求，农场也逐渐走上了健康发展之路。

“我们果园的桃子从2022年就已经开始销往全国各地，顾客通过手机扫描二维码，可以了解到桃

子来源地，农场主是谁，整个种植过程从开花到结果，到销售信息都一目了然。”李本国介绍，他们采取有机肥种植方式，胭脂脆桃香味浓郁，色泽娇艳，既美味又生态，每年桃子挂在树上，就有不少游客通过线上订购。

在线下，前来采摘的游客拎着篮子穿梭在果园间，一边采摘，一边品尝，感受田园风情。“之前就听到说这里的桃子很好吃，今天特意过来采摘品尝，确实又大又脆又甜，很巴适。”游客洪意说。

如今，农场除了桃子外，还种

植有柑橘、李子、枇杷、樱桃、梨子等多种水果。近年来，双东镇清泉村以水果四季采摘、露营为抓手，借助区位优势，将水果产业与近郊旅游巧妙结合，促进农旅融合发展。

“清泉村现在主要以发展近郊休闲农业为主，让游客体验水果四季采摘、露营等。”双东镇清泉村党支部书记舒泽兵表示，下一步，德阳青衣江路东延线即将通车，全村将充分依托区域优势，引进企业入驻，壮大村集体经济，助力乡村振兴。



晨雾中的重庆朝天门  
高兴明 摄

## 那些惊人的历史浮影

贾飞

一个时代，有一个时代的文学代表，更有一个时代的文学高峰。

然而，自先秦以来，再过唐宋元明清，以至于民国，一个铁定的规律，就是当时最知名的文人，往往在后一个朝代开始，其影响力和文坛地位会相应降低，甚至会成反比。

譬如，唐朝最有名的诗人是王维、孟浩然、张九龄、贺知章、顾况等。但宋之后，人们评价唐诗，却公认了李白、杜甫、白居易等人，甚至在唐朝名不见经传的基层无名诗人张若虚，也可以凭一篇《春江花月夜》“孤篇压全唐”。

再譬如，在宋朝，公认的文

坛大师是晏殊、晏几道、柳永、欧阳修等，但是宋之后，人们评价宋词时，却公认是苏东坡。古书《砚北杂志》记载：“苏子瞻因鲁直（黄庭坚）欲见之，则谢曰：今日政事堂中半吾家旧客，亦未暇见也。”大意就是，当时身居中书舍人、翰林学士的文坛新星苏轼，想通过好友黄庭坚引荐，去拜访宋朝文坛大师晏几道，晏几道却拒绝道，当前朝廷拥有话语权的重臣一半都是我家的旧客（他父亲晏殊的门生），我都没有空见，何况你苏轼呢。

但是，这些都不过只是历史的浮影，也是定律。因为，若干年后，当后人再次评价文学作品优劣时，他们已经没有任何的顾虑了。

## 小城夜晚(组诗)

唐代贾

### 街灯

即使有月光洒下来  
也如同久旱后的几滴雨水  
黑漆漆的夜幕还得由你来捕破  
你是窗外行人的引路者  
亦是窗内梦乡人的守护神  
晨曦送来另一种光明时  
你已完成使命  
在喧嚣中安然入睡

### 清洁工

无论天气好坏  
都把夜晚当白天  
趁夜深人静  
你们头戴夜灯  
在大街小巷清扫  
似星点落地起舞  
在你们眼里  
握着的扫帚  
就是手持的木梳  
为母亲梳理头发  
就是在装扮城市

### 店牌

每个店主都舍得下功夫  
把你们打扮得花枝招展  
白天差不多一个模样  
夜晚才亮出各自风姿  
你们争奇斗艳，五彩缤纷  
与斑斓的街灯交相辉映  
将小城矗立在流光的河畔  
可光鲜的外表只能炫目一时  
若想顾客频频回头  
还得服务上乘，货真价实

### 冲洗车

尚在酣睡的尘土  
还没来得及惊醒  
就被激流卷走  
纵然想解心头之恨  
却搬不倒你  
壮如大山的身躯  
撼不动你  
净美小城的信念  
(作者单位:重庆市丰都县政协)

## 四川甘孜州面向全球启动“州花、州鸟”征集评选活动

□本报记者 黄韬

6月8日，四川甘孜州拉开“州花、州鸟”征集评选活动帷幕。该活动面向全球，将通过大众推荐、专家评审、表彰发布等环节，选出圣洁甘孜的“州花、州鸟”。

甘孜州政协副主席、甘孜州文广旅局局长刘洪表示，“州花、州鸟”是地域环境、历史风貌、人文特色的浓缩和象征，是生态文明建设水平的重要体现，更是生态文旅的一张响亮名片。“设立‘州花、州鸟’将不断推动甘孜州文化旅游高质量发展，加快甘孜州打造国际生态文化旅游目的地、融入川西北生态示范区，将充分展示甘孜州独特的花鸟资源、生态景观、人文景观、文化底蕴和精神风貌，切实增强广大干部群众爱花、爱鸟和护花、护鸟意识，增强全州人民文化认同感，形成推进甘孜州绿色发展强大合力，培育发展旅游新业态、建设特色旅游产品体系，同时广泛吸纳八方游客，积极推动甘孜州全域旅游，促进地方经济发展和社会进步；对改善城乡居民人居环境、推进绿色发展、建设美丽甘孜州具有重要的现实意义。”

据介绍，“州花、州鸟”需具备地域性、代表性、文化性、观赏性、经济性5个特点，评选出来的“州花、州鸟”能够突出甘孜州地方特色，象征性与指向性较强，市民认可度高；具有较深厚的历史文化内涵，能够体现甘孜州精神，代表甘孜州形象。其中，“州花”要求须是甘孜州本地乡土物种，能代表甘孜形象，原则上模式标本采于甘孜州的。具有故事性，具有一定象征意义；“州鸟”要求须是甘孜州本地乡土物种，能代表甘孜形象，原则上模式标本采于甘孜州的。具有故事性，具有一定象征意义；